

《金婚誌慶：同心五十載，並肩一世人》

——蔡聰妙、劉惠璇賢伉儷結婚五十周年紀念——



在人生漫長的河流裡，五十年是一個足以沉澱時代、見證價值的長度。它不只是歲月的累積，更是信念、責任、情感與承擔的總和。蔡聰妙大使與夫人劉惠璇博士攜手走過半世紀，從青春年少到白髮漸生，從求學歲月到家國承擔，從彼此扶持到桃李滿門、兒孫繞膝，這段婚姻本身，早已成為一個時代最溫柔而堅定的注腳。

一、緣起大學：一段由欣賞而生的緣分

這段佳話，始於書聲琅琅的校園。

當年，蔡聰妙仍是大學裡嶄露頭角的青年才俊，勤奮、沉穩、思路清晰，兼具理性與溫度，早已在同儕之中顯得與眾不同。他的同學之一，亦即日後夫人劉惠璇的兄長——劉國材，對蔡聰妙的學識、品格與胸襟深為欣賞。在他眼中，蔡聰妙不僅是成績優異的同學，更是一位值得信賴、能承擔責任的青年。

正因這份欣賞與信任，劉國才主動牽線，將蔡聰妙介紹給自己的妹妹劉惠璇。

那時的劉惠璇，正值青春盛放，氣質端莊，思維嚴謹，對學業與人生皆有清晰追求。她並非只以感性看待世界，而是以理性與紀律要求自己，這一點，與蔡聰妙的性格不謀而合。

兩人的第一次深入交談，並非花前月下，而是從學業、研究、人生方向談起。思想的頻率，往往比浪漫更早點燃火花。

二、並肩求學：在知識與理想中相知相惜

隨著交往日深，兩人開始頻繁討論課業與研究方向。蔡聰妙在資料蒐集、分析與邏輯整合上的能力尤為突出，而劉惠璇則在實驗、專業訓練與理論實踐上展現高度紀律與專注。

在劉惠璇撰寫畢業論文期間，蔡聰妙幾乎成了她最堅實的後援。他協助蒐集大量文獻資料，協調實驗所需的材料與條件，陪伴她反覆推敲數據與論證邏輯。那並不是一種居高臨下的「幫助」，而是一種平等的「同行」。

正是在這樣的相互扶持中，兩人逐漸確認彼此不只是戀人，更是能夠在人生長路上並肩而行的夥伴。

他們的感情，沒有浮誇的誓言，卻有無數個夜晚的耐心討論；沒有轟轟烈烈的張揚，卻有細水長流的理解與尊重。

三、訂婚與婚禮：一九七五年的承諾

一九七五年，在雙方家庭的祝福與期許中，蔡聰妙與劉惠璇正式訂婚。同年十二月二十四日，在聖誕前夕的溫暖氛裡，兩人締結連理。

那一天，不只是兩個人的人生新章，更是兩個家庭的結合，也是一份對未來的莊嚴承諾。

從那一刻起，「你」與「我」，成了「我們」。

四、夫唱婦隨：婚姻中的夥伴關係

五十年的婚姻，若以一句話概括，莫過於「夫唱婦隨，婦隨夫成」。

蔡聰妙一生縱橫商界、工商組織、國際舞台，從基層奮鬥到成為菲律賓工商界與華社最具影響力的人物之一，其肩上責任之重、壓力之大，非外人所能想像。

而在所有重大決策背後，始終有一位沉穩而睿智的伴侶——劉惠璇。

她不僅是家庭的核心，更是事業與公共服務上的最佳後盾。無論是在企業經營、外交禮儀、社會公益或國際交流場合，她總能以優雅得體的姿態，展現智慧與格局。她既能獨當一面，也能在關鍵時刻給予最中肯的建議。

兩人的婚姻，從來不是「誰成就誰」，而是彼此成全。

五、蔡聰妙的時代事蹟：以一生搭橋的人

回顧蔡聰妙大使的一生，最鮮明的關鍵字，莫過於「橋樑」。

他從福建家村出發，歷經菲律賓的成長洗禮，以驚人的毅力完成語言、文化與專業的跨越；在商業上，他從工程設備、通信衛星到大型基礎建設投資，總能看見時代尚未看見的方向；在公共領域，他先後領導菲華商聯總會、菲律賓工商總會（PCCI），成為史上首位獲主流工商界高度信任的華人領袖。他促成世界華商大會落戶菲律賓，推動國際商會（ICC）進入菲國體系，參與絲綢之路國際商會並創立菲律賓絲綢之路國際商會，為菲律賓打開世界經濟的大門；在國家層級，他協調重大投資與能源、物流、電網等關鍵項目，為國家長遠發展奠基；在華社，他奔走政府部門，為華僑華人伸張正義，爭取應有的權益，讓華僑華人在菲安居樂業。

然而，正如熟識他的人所知，他最引以為傲的，從來不是頭銜，而是「把事情做好」。

六、劉惠璇博士：賢惠而堅定的力量

劉惠璇博士本身，亦是一位成就斐然的女性。

她長年投身企業管理、社會公益與國際外交領域，曾擔任多國駐菲名譽領事，並於二〇二四年獲頒法學榮譽博士。她在國際慈善、婦女組織、醫療與教育領域的貢獻，深獲各界尊敬。

她以行動證明，真正的影響力，並不來自聲量，而來自長期而持續的付出。

在家庭中，她是賢惠而有原則的母親；在社會中，她是堅定而可信賴的領導者。

七、三位子女：承繼與超越

蔡聰妙與劉惠璇膝下三名子女，皆在各自領域卓然有成，正是家庭教育最好的見證。

長女蔡琳琳：畢業於菲律賓國立大學並以優異成績完成學業，並在美國哈佛大學進修，為專業會計師，長期服務於專業與公益團體，以嚴謹與誠信著稱。

長子蔡青樺：畢業於亞典耀大學和美國哈佛大學，活躍於金融、企業與公共服務領域，現任多項工商與諮詢組織要職，並肩負名譽領事責任，在國家與企業之間扮演新世代橋樑角色。

幼女蔡滿滿：畢業於菲律賓國立大學和凱洛格西北大學與香港科技大學，身兼醫師、企業高管與社會領袖，並出任外國駐菲名譽領事，在醫療、金融與公益領域皆有深遠影響，展現跨界整合的時代女性風範。

三名子女各展所長，卻同樣秉持父母所教導的核心價值——誠信、責任、關懷社會。

八、金婚的真正意義

五十年婚姻，並非沒有風雨，而是在風雨中始終選擇同行。蔡聰妙與劉惠璇的故事，並不只是兩個成功人士的結合，而是一段關於理解、尊重與共同使命的生命旅程。他們以家庭為根，以社會為懷，以國家與世界為舞台，走出了一條少有人能複製的人生之路。

在金婚之際，回首過往，不是為了炫耀成就，而是感恩彼此；展望未來，也不求更多光環，只願家人平安、社會向善。這對攜手半世紀的伴侶，用生命證明了一件事：

真正長久的婚姻，不只是相愛，而是一起成為更好的人。

九、從家庭到時代：金婚背後的價值系統

若說五十年婚姻是一段個人旅程，那麼蔡聰妙與劉惠璇的金婚，更是一個家庭價值系統的完成。他們始終相信，家庭不是逃離世界的港灣，而是走向世界的起點。正因如此，三位子女自幼便在紀律、學習與公共責任的氛圍中成長，被鼓勵獨立思考，也被要求回饋社會。

在這個家庭裡，成功從不以財富或名位定義，而是以「是否對他人、對社會有所助益」作為衡量標準。這種價值觀，正是金婚最深層、也最難複製的成就。

十、時間的見證：一段仍在進行式的同行

今日回望半世紀，他們並未將金婚視為終點，而是一個新的里程碑。對蔡聰妙而言，公共責任仍未卸下；對劉惠璇而言，公益與國際交流仍是此生使命。兩人依舊並肩，依舊互為依靠。

五十年後，世界早已不同，但他們的信念始終如一——以誠待人、以行立世、以愛為本。這正是一段婚姻能留給時代最珍貴的禮物。

——謹以此文，敬賀蔡聰妙大使與劉惠璇博士結婚五十周年金婚誌慶

菲華泉州公會一行赴泉州參加晉江安海職業中專學校、晉江市鴻江中學建校30週年慶典

菲華泉州公會/菲律賓泉州總商會訊：2025年12月26-27日，由晉江安海職業中專學校、晉江市鴻江中學建校30週年教育教學成果展活動在晉江安海職業中專學校安海小區隆重

舉行。

校園裝扮一新，彩旗飄揚，洋溢著喜慶與自豪的氣氛。活動現場氣氛莊重而熱烈。

參會嘉賓包括陳祖昌、柯俊盼、蔡鴻語、吳炳輝、吳家順等。

出席活動的還有陳祖昌、柯俊盼、蔡鴻語、吳炳輝、吳家順等。

出席活動的還有陳祖昌、柯俊盼、